

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	(Trimestre 6 "
	(Semestre 12 "
EXTRANJERO, AÑO	48 "
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75	

LA TIERRA

HUESCA, Miércoles 9 de Octubre de 1929

ESTE PERIÓDICO NO PERTENECE A NINGUNA EMPRESA PARTICULAR: SU PRODUCTO SE DESTINA A FONDO SOCIAL DE LA ASOCIACIÓN DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGÓN: ES DEBER DE TODO AGRICULTOR CONSCIENTE SUSCRIBIRSE AL MISMO Y PROPAGARLO

AÑO IX

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 2.552

MADRID, MADRID!

Los tabucos de mañana

(Colaboración de LA TIERRA)

En mis paseos por las barriadas nuevas de esta ciudad de la eterna sonrisa, veo frecuentemente una cosa que me espanta. Me espanta por las generaciones de un mañana muy cercano; las cuales pagarán doloroso y horrible tributo a la imprevisión y a la codicia de los hombres de ahora.

Tienen aquellas barriadas un poco de campamentos. Todo Madrid tiene algo de campamento. Mejor dicho, de gran centro urbano en período de formación.

Muchas de sus calles nuevas y antiguas recuerdan las poblaciones que van surgiendo en la zona marroquí sometida a nuestra influencia. Entre dos edificios soberbios, unos cuantos solares. Junto a los «fitanics»—rascacielos de vía estrecha—casquinás que parecen chozas.

Esto es obra de la codicia particular, en primer término. Obra también del poco celo municipal, no de ahora, sino de muchos años.

Tener solares en Madrid, es como el tener una lucha, donde las pesetas se convierten en duros o en billetes. El terreno sin edificar aumenta de valor incesante y fabulosamente.

Esto trae por consecuencia natural que la edificación se desplace de un modo arbitrario. Buscando la baratura del suelo, las empresas de construcción y los particulares van a edificar lejos. Y mientras, en lo que ya puede considerarse centro de Madrid, quedan solares y solares por los que sus dueños piden cada mes mucho más dinero que el anterior.

Al Municipio le resulta muy oneroso el sistema. Madrid se desparrama enormemente. En su perímetro actual cabría con holgura una población de tres millones de habitantes.

Y no se contiene ni hay quien lo contenga. Sigue desparramándose dentro de una libertad verdaderamente anárquica. El erario municipal no puede ya con las cargas dimanantes de un perímetro tan desproporcionado. Muchos servicios municipales quedan forzosamente mal atendidos.

—Ese desparramamiento de la urbe, va en beneficio de la salubridad y de la higiene—disculpan algunos.

Y no están en lo cierto. Dentro de cien años, el Madrid nuevo de hoy será tan insalubre como lo hoy son ahora los barrios bajos.

No habrá el hacinamiento de casas de la Cava ni el laberinto de callejuelas de otros rincones típicos, ciertamente. Serán las vías un poco más anchas y hasta tendrán unos bien intencionados arbolitos. Pero las viviendas hoy flamantes, resultarán tabucos como lo son ahora las zahurdas del viejo Madrid. De ahí mi espanto, por la suerte de las generaciones venideras.

Y es que la codicia sin diques, está elaborando un bochornoso porvenir. En vez de casas, se construyen cajones para encerrar ganado humano. La cuestión es aprovechar hasta lo infinito el suelo que cuesta caro y sacarle buena renta al capital. Lo demás no tiene importancia para el que construye. Ni hay quien le recuerde que debe tenerla.

No ya en las barriadas populares de las Delicias o los Cuatro Caminos; hasta en estas calles del aristocrático barrio de Salamanca, que van desde Alcalá hasta los altos del Hipódromo, puede observarse la absoluta despreocupación del porvenir, por parte de los que edifican y por parte de los que les consienten edificar de ese modo.

Casas magníficas, tienen unos patios de luces del tamaño de un pañuelo. Ahora no se advierte, porque hay una casa aquí y otra a quinientos metros; y a los huecos de esos patios exigüos, les entran aire y luz por todos lados.

Pero en cuanto la edificación se cuaje, los que hoy son interiores claros y ventilados, se trocarán en mazmorras infectas, cuyos moradores no verán la gracia del sol ni recibirán la caricia del aire puro.

Se generaliza bastante un tipo de construcción moderna: casas de vecindad compuestas de cuatro, cinco hasta seis y siete cuerpos de edificio. Separados por patios de prudencial amplitud, estarían muy bien. Pero los separan unos pasadizos angostos, mezquinos, intolerables. Cuando a los flancos de estos caserones se acoplen otros semejantes, los pasadizos mal llamados patios, serán cuevas profundas y sombrías como los claustros de las viejas prisiones.

¿Cómo tolera Madrid este verdadero atentado contra su población futura? ¿Qué delito cometieron los que todavía están por venir al mundo, para que se les condene, antes de nacer, a vivir mal?

—¡Es tan difícil de evitar!—gemirá algún Cacaseno rezagado.

¿Difícil? ¿Por qué? En otras poblaciones ha sido sumamente hacedero. Quien lo dude, no tiene más que darse una vuelta por Barcelona o San Sebastián.

¡Aquellas terrazas del ensanche barcelonés! ¡Aquellos patios de la nueva Donostial! Allí se ha edificado para el porvenir. Y aquellas casas, dentro de cien años, dentro de mil, tendrán habitaciones bien dotadas de aire y de sol. Aunque no se asomen a la calle, el sol y el aire irán en su busca por el espacio libérrimo de los patios y de las terrazas.

En cambio en estos pomposos barrios nuevos del Madrid novísimo, no se podrá respirar a la vuelta de cincuenta años. Habrá que huir de ellos, como se huye ahora de la calle de Tabernillas o del callejón de Rompelanzas.

Y huir ¿a dónde? Porque la fuga precipitada de Madrid hacia el campo, mata las posibilidades de nuevas huidas. Ya ha envuelto a Chamartín y a Tetuán de las Victorias el tropel que huye por Cuatro Caminos. El que huye por la calle de Segovia, se pierde en la lejanía. Camillejas, Vicálvaro, Vallecas, quedan dentro de Madrid. La Prosperidad y la Guindalera se ensanchan como anillos de goma. Los paseos de las Delicias y Santa María de la Cabeza llegan hasta el Manzanares y lo salvan para seguir huyendo. Y así a todos los vientos de la Rosa.

¿Se da cuenta Madrid de esta locura? Indudablemente, no. Ni tiene quien se lo haga observar, por lo que se ve.

Pero es mayor que la locura de desparramarse sin método ni plan, la otra locura; la de no edificar con la mira puesta en el porvenir; lo de levantar casas soberbias que, dentro de poco, serán tabucos inhabitables.

JUAN JOSÉ LORENTE.

(Prohibida la reproducción)

Caballos cojos - Ganados inútiles

CURA

Resolutivo Rojo Mata

DEL CERTAMEN LITERARIO DE LA EXPOSICION

El triunfo de un buen amigo

Esta obligación diaria del periodista que exige revisar siquiera sea superficialmente la Prensa nacional, acostumbra a proporcionar, aunque no con la prodigalidad que uno desea, alguna grata nueva.

De entre la prosa amazacotada de esos artículos de un par de columnas, densos y capaces de empachar al lector más decidido, que Chaves Nogales recientemente anatémizó desde «Heraldo de Madrid» y que Benlliure y Tuero, en «El Liberal» defendía con su prosa afilada y dura, o el farrago de noticias sobre el ascenso de Giménez o Gutiérrez o el hecho pasional que hace mover de la Zeca a la Meca al reportero de sucesos, surge alguna nueva buena para el periodista. Porque cosa grata, de una complacencia grande es la noticia de un triunfo obtenido por el amigo bueno y que es, sencillamente, la cristalización de una labor callada pero entusiasta hecha con la fe en sí mismo que sólo saben sentir los espíritus consagrados por entero al trabajo.

Acaba de celebrarse, con motivo de la «Semana Aragonesa»—que también dió pábulo a pintorescas informaciones periodísticas que confirman aquello de «todo es según el color del cristal con que se mira»—en la Exposición Internacional de Barcelona, un Certamen literario; y entre los premios que figuraban para recompensar a los que en él tomaran parte y por sus trabajos se hicieran merecedores de un galardón, había uno, de carácter extraordinario, que la Diputación provincial de Zaragoza otorgaba. El Jurado, apreciando los méritos de fondo y forma de los trabajos presentados, ha premiado el que por denominación lleva «Régimen Autonómico de las Diputaciones provinciales». Su autor es un buen amigo del periodista y al que estas líneas, que no son hijas de una formalidad protocolaria sino del deseo bien justificado de hacer resaltar la obra del individuo, herirán en su peculiar condición de hombre modesto; y digamos su nombre: es don Basilio Martí y Ballesté, interventor provincial de esta Excm. Diputación provincial de Huesca.

Mas al dar la noticia de este triunfo del amigo, hagamos constar que al periodista no le causa extrañeza. Junto al señor Martí ha trabajado y sabe de su competencia grande en cuestiones que atañen a las Corporaciones provinciales; y sabe también su entusiasmo por cuanto afecta a las Diputaciones, las orientaciones que señala para un encauzamiento que permita a estos organismos la expansión, cuanto más grande mejor, que dé, en definitiva, la amplitud en la acción que el mismo legislador para ellos soñara. Las cuestiones provinciales han sido analizadas cuidadosamente por el autor del trabajo premiado; ha estudiado, con constancia ejemplar, sus problemas y fruto de esa labor tan personal como entusiasta, hecha con un ideal de enamorado, ha sido el trabajo «Régimen Autonómico de las Diputaciones provinciales», que ahora, en el Certamen Literario de la Exposición de Barcelona, ha merecido el Premio Extraordinario donado por la Corporación provincial de Barcelona.

El señor Martí, por su triunfo, habrá de recibir muchas felicitaciones; entre ellas la mía, cordialísima y saturada del contento que siempre me producen los éxitos justos de los amigos, no puede faltar.

ADOLFO AQUILUÉ

Ciudad, 8 Octubre 1929.

Postales

INMENSO SURTIDO

SIEMPRE LAS ÚLTIMAS NOVEDADES

Librería LA TIERRA, Villahermona, 12

De sociedad

De Barcelona, donde ha dado una conferencia brillantísima, que ha merecido unánimes elogios en la Prensa, regresó el digno presidente de la Diputación provincial don Manuel Banzo Echenique.

— Del mismo punto, regresó don Manuel Blanco, secretario de la Diputación provincial y buen amigo nuestro.

— De Biarritz regresó en compañía de su esposa, nuestro considerado amigo don Antonio Almuédvar.

— Regresó de Barcelona nuestro querido amigo, ingeniero de Montes, don Salvador Gómez, acompañado de su distinguida esposa.

— En compañía de sus hijos, regresó de Zarauz, la distinguida señora doña Vicenta Maestro, viuda de Cortés.

Centro Católico

Clases para Adultos

La Junta directiva en sesión celebrada hoy, ha acordado la apertura de las clases nocturnas para adultos el próximo día 15.

La matrícula tanto de primera enseñanza como de dibujo, queda abierta desde hoy en los locales del mismo Centro, de ocho a nueve de la noche.

Deberán tener los alumnos catorce años en adelante y serán preferidos los hijos de socios y los que hayan cursado otros años a los cuales se les darán los premios en los primeros días de clase.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

R U N - R U N

Ayer oímos que...

a los jóvenes que acuden al Parque les sentó un poco mal nuestro «run-run» de hace unos días.

..... lo peor que les supo es lo que decíamos sobre si se «cortaba o no».

..... no debe de sentarles mal aquello, porque, cuando se trata de chicas tan guapas, les está permitido «absolutamente todo».

..... se espera con gran interés la segunda exposición de caricaturas de Manolo del Arco.

..... en la misma figurarán abundantes damitas oscenses.

..... en vista del buen rato que los aficionados pasamos en la Plaza de Toros el último domingo, la Empresa se debía decidir a servirnos otro programa modesto.

CLINICA DENTAL

I. PÉREZ CALVO

COSO BAJO, 28, PRAL.

HUESCA

FUERA DE ESPAÑA

HACIA LA PAZ

Colaboración de LA TIERRA

La atención del mundo entero está concertada en estos momentos en las conversaciones que se mantendrán entre Hoover, presidente de los Estados Unidos de América, y Macdonald, jefe del Gobierno inglés. ¿Tendrán un éxito completo las negociaciones de Washington? Las dos etapas anteriores, en el camino para consolidar la paz del mundo comenzando por Europa, han sido fecundas. Primero, Snowden en La Haya, luego Robert Cecil en Ginebra. Todos han proclamado la necesidad y la urgencia de la paz, no con vanas palabras, como ha sido costumbre, sino con proposiciones prácticas o resoluciones efectivas. Es preciso acabar con todos los convencionalismos. Si se quiere de verdad impedir nuevas guerras, hay que apelar a todos los medios, aunque sea con sacrificio, para asegurar la paz de una manera eficiente y definitiva. Los laboristas están en lo firme. Y al lado de ellos está toda Inglaterra.

En La Haya, Snowden ha exigido sacrificios a Europa en nombre de la reconciliación universal. En Ginebra, Robert Cecil ha condenado todo estímulo de hegemonía o de dominación, invocando la conciencia de la Humanidad. En Washington, Macdonald va a pedir ya que no el desarme completo, por lo menos una limitación efectiva de los armamentos, que eran la causa de la penuria económica y del estado de nerviosidad de los pueblos. Mientras el desarme no sea un hecho, el desarme en todas las naciones, sin que valga para mantener ejércitos formidables y escuadras potentes ningún pretexto, no habrá esperanza de restaurar la economía en el mundo ni de hacer cordiales las relaciones entre los pueblos—borrando el recuerdo de vencedores y vencidos—ni de atender, dentro de cada nación, a necesidades más imperiosas y a intereses más vitales para cada país y a fin de cuentas para la humanidad entera.

La suerte de la paz está hoy en manos de los Estados Unidos. La gran República norteamericana, por su riqueza, por su población, por su poderío, por su juventud prometedora, pesa hoy más que ninguna otra nación en los destinos del mundo. Hasta ahora, después de la guerra los Estados Unidos se habían mantenido firmemente al margen de las querrelas europeas. Voluntariamente estaban ausentes de la Sociedad de Naciones, aunque Wilson había sido su verdadero creador.

De ahí la expectación que despiertan las entrevistas de Washington. ¿Se llegará a acuerdos concretos? La opinión norteamericana es favorable a una completa inteligencia.

Hace un año el Gobierno conservador inglés era harto impopular en los Estados Unidos. Se le reprochaba su falta de habilidad en la política internacional, su intransigencia en punto a la reducción de los armamentos navales, el apoyo que prestaba a las exageraciones francesas frente a Alemania. Las últimas elecciones inglesas y el triunfo en ella de los laboristas produjeron un movimiento de júbilo en la gran masa del pueblo de los Estados Unidos. De ese júbilo se dice que participó también el Gobierno norteamericano. Por lo menos fueron bien claramente expresadas sus simpatías. La Prensa en general saludó con sinceras alabanzas el advenimiento al Poder del partido laborista. El Gabinete Macdonald anunció desde los primeros momentos su decidido propósito de llegar a una inteligencia con los Estados Unidos, negociando una aproximación entre ambos países a base de un acuerdo para el desarme naval. Esa declaración

del jefe del Gobierno británico tuvo una resonancia enorme allende el Atlántico. Más tarde, la resuelta actitud de Snowden en La Haya, que causó asombro en Europa, despertó en América los mayores entusiasmos. Vieron en los Estados Unidos que el Gobierno laborista de Londres no se mantenía en ideologías de partido, haciendo vagas promesas, sino que iba resueltamente a concretar realidades, a producir hechos. Los periódicos de tendencia Liberal (grupo Scripps-Howard, el más importante de Norteamérica) aplaudieron al Gobierno laborista que, considerado débil al nacer, se presentaba en aquella ocasión decidido y fuerte. La otra parte de la prensa (la que inspira Hearst) se excedió en los elogios señalando que por ese camino se iban a acabar las viejas guerras europeas.

Esa opinión favorable, arraigada en la masa del pueblo subsiste en los Estados Unidos. Bajo tan felices auspicios, Macdonald se entrevistará con Hoover. ¿Llegarán a un acuerdo preliminar sobre la reducción de las escuadras? Ese es el enigma. Si se consigue ya se tendrá mucho adelantado para la futura conferencia de Londres a la que asistirán también las representaciones del Japón, Italia y Francia.

El mundo puede tener un cambio completo con el éxito de esas negociaciones en curso. Y la paz podrá ser una realidad, para alivio de la economía de las naciones y para la tranquilidad espiritual de los pueblos.

ANGEL GUERRA.

(Prohibida la reproducción.)

La Ciudad al día

Vida militar

Regimiento de Infantería. — Las compañías de fusileros-granaderos y ametralladoras se dedicarán hoy de 14 a 17 a instrucción de compañía en orden de aproximación y de combate, en el campo de la carretera de Apiés la 1.ª y 2.ª y en las inmediaciones del camino a Fornillos la 3.ª y ametralladoras. Las especialidades se dedicarán a sus instrucciones peculiares en las inmediaciones del cerro de las Mártires.

A partir del día de hoy, la instrucción física al mando del capitán profesor tendrá lugar diariamente de ocho a nueve.

Las academias regimentales que quedaron en suspenso en virtud de la orden del Cuerpo del día 18 de Septiembre, se reanudarán a partir de hoy a la hora que marca el horario.

A los fabricantes de conservas

El mercado griego es gran consumidor de las conservas de pescado en general, resaltando grandemente en el epígrafe de importación de estos artículos; lo que se refiere a sardinas saladas.

Nuestros fabricantes de conservas de pescado tendrían en este renglón una demanda interesante, si se procuraran ponerse en condiciones competentes en el precio, fecha de pago y presentación de dichas sardinas.

El Centro Internacional de Intercambio, para el Fomento del Comercio y de la Industria, de Barcelona, ha recibido una comunicación de su Delegación en Salónica en la que se le comunica cuanto antecede, y se le recomienda insistir cerca de nuestros fabricantes de conservas de pescado para que tomen en consideración estas indicaciones y estudien la forma de introducirse en el mercado heleno.

Suscríbase a LA TIERRA

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid, 8 (23'00)

La estancia del presidente del Consejo en Barcelona

Notas madrileñas

La «Gaceta» publica la Real orden del ministerio de Instrucción Pública sobre el empleo de libros de texto oficialmente declarados

Sobre una elección

La «Gaceta» de hoy publica una Real Orden del ministerio de Trabajo en la que se dispone que la elección reglamentaria que se había de celebrar para la designación de miembros que ocupen las vacantes producidas al renovarse la mitad de las Juntas de las Cámaras de la Propiedad Urbana, en lugar de celebrarse en el mes de Noviembre se celebren en la primera quincena del mes de Marzo.

Sobre los libros de texto

Hoy ha aparecido en la «Gaceta» la anunciada Real orden del ministerio de Instrucción Pública sobre el asunto del empleo en los Institutos de los libros de texto declarados oficialmente.

En dicha Real orden se enumeran todos los libros que, con carácter oficial, han sido declarados para servir de texto en los Institutos para el Bachillerato Elemental y Universitario, y establece las sanciones que se habrán de aplicar a los profesores que contravengan las disposiciones sobre este particular, los cuales serán excluidos de los tribunales que funcionen aquel año en los Institutos.

Impone la obligación de que en los Institutos sean empleados únicamente los libros que con carácter oficial se declararon para servir de texto y la de venderlos a los precios señalados. Los padres de aquellos alumnos cuyos profesores contravinieran estas disposiciones, podrán hacer las respectivas denuncias ante el director del Instituto o ante el gobernador civil de la provincia.

Determina también la mencionada Real orden la obligación de exponer a los alumnos en el Instituto una lista con los libros de texto declarados oficialmente y los precios señalados para los mismos.

El Banco de España no elevará el tipo de descuento

Por el Ministerio de Hacienda ha sido facilitada a los periodistas una nota oficiosa en la cual el ministro dice que es necesario salir al paso de algunas informaciones publicadas en la Prensa, en las que se dice que el Banco de España iba a proceder a la elevación del tipo de descuento.

Manifiesta el ministro que el Gobierno no ha pensado nunca en sugerir esta idea a nuestra primera entidad bancaria y que por tanto dichas informaciones son falsas.

Muere un Magistrado del Supremo

Ha fallecido hoy en esta Corte el Magistrado del Supremo don Antonio Cubillo, que además ejercía los cargos de vocal de la Junta de Protección a la Infancia y Hermano de la Hermandad del Santo Refugio. Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado era hombre que gozaba de gran prestigio en la buena sociedad madrileña.

EL REY A IBIZA

Don Alfonso ha sido aclamado por el gentío que le esperaba en el muelle

IBIZA.—A las siete de la mañana de hoy ha hecho su entrada en este puerto la motonave «María Cristina», en la que realizaba su travesía el Monarca.

Al descender don Alfonso ha sido aclamado por la multitud, que esperaba ansiosa su llegada. Seguidamente se ha dirigido la comitiva a la Catedral, en donde el Monarca oró un tiempo dando gracias por la feliz travesía realizada. Ha visitado también todo el interior del templo, admirándose de sus objetos de más valor.

Desde la Catedral ha ido al Ayuntamiento, recorriendo a pie las calles de la población, que aparecían espléndidamente engalanadas, y por donde se agolpaba el público en grandes masas para presenciar y vitorear a la regia comitiva. En el Ayuntamiento ha visitado el Rey el Museo, haciendo grandes elogios de los elementos artísticos y de gran valor que lo formaban.

Después se ha dirigido a la Necrópolis Cartaginesa. Don Alfonso está entusiasmado de la cordial acogida que le dispensan los mallorquines, quienes por su parte exteriorizan efusivamente la simpatía que sienten por el Rey.

En Ibiza se tributa al Monarca un recibimiento lleno de entusiasmo en el que toma parte la población en masa

La Reina y las infantas asistirán hoy a la inauguración de la Casa de la Prensa en Barcelona.—Llegan a Madrid numerosos periodistas británicos, que visitarán las Exposiciones.—Unos cuadros del Greco que se iban a vender al extranjero son recuperados por la policía.—Hoover y Macdonald han vuelto a conferenciar.—Se ha celebrado el entierro del barítono Caballé.—Otras noticias de interés

Continuación de un Congreso

A las nueve de la mañana de hoy ha continuado sus sesiones, celebrando la tercera, el Congreso de Otorinolaringología. Disertó el doctor Tapia sobre el tema «Cáncer laringeo», tomando parte varios congresistas. Después se trataron otros temas por diversos doctores que han acudido al Congreso.

Los congresistas estuvieron hoy de excursión en El Escorial, asistiendo a las siete de la tarde a una fiesta que en la secretaria de Asuntos Exteriores se celebró en su honor.

A las diez de la noche en el Consulado de Bellas Artes se celebró un banquete.

Para visitar las Exposiciones

Han llegado de Madrid varios periodistas representantes de los principales diarios británicos. Vienen aceptando la invitación que les hizo la Junta Nacional de Turismo para visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Hoy estuvieron en el Museo del Prado recorriendo las salas, deteniéndose mucho rato en la de Goya y la de Murillo.

A las siete de la tarde se celebró una recepción en la secretaria de Asuntos Exteriores.

Los vicerrectores nombrados

Los vicerrectores cuyos nombramientos fueron hechos por el Monarca en Barcelona, han sido los siguientes:

De Granada, don Miguel Idoia; de Sevilla, don Ignacio de Caso; de Valencia, don Enrique Castell; de Oviedo, don Demetrio Espuz; de Valladolid, don Quintán Palacio; de Zaragoza don Domingo Miral y don Manuel Lasala.

Para emprender un vuelo a través del Océano

Se encuentra en Madrid el teniente coronel del Uruguay Larre Berge y el capitán de nacionalidad francesa León Challe, que marcharán a Sevilla para emprender un vuelo trasatlántico. Emplearán en la tentativa un aparato sistema Breguet de igual tipo que el empleado por los capitanes Jiménez e Iglesias.

Larre Berge ya en otra ocasión emprendió un vuelo a través del Océano queriendo salvar la distancia Italia - Uruguay en hidro, pero a consecuencia de una avería sufrida en el vuelo hubo de aterrizar cerca de Río de Oro, siendo prisionero de los moros.

Accidente a un autogiro

El aparato autogiro que posee nuestra aviación se encontraba

hoy realizando pruebas. Cuando una de las veces se elevaba, a consecuencia de una fuerte ventisca el aparato dió la vuelta de campana, cayendo desde poca altura.

El piloto resultó ileso, y el aparato sufrió pequeños desperfectos.

El presidente en Barcelona

Primo de Rivera recibe a los periodistas

BARCELONA.—Hoy, el marqués de Estella, ha despedido temprano con su secretario particular.

Desde las diez en adelante, ha recibido varias visitas; entre ellas, la de algunos periodistas que han ido a preguntarle por el programa que realizaría hoy, a lo que Estella les ha contestado:

—Iré hoy por la tarde a la Academia de Medicina, acompañado del jefe de Policía y del capitán general señor Barrera; pero como quiera que es una visita particular, no quiero que se prepare recibimiento de ninguna clase.

También ha dicho que mañana asistiría al descubrimiento de una lápida que da a una calle de Barcelona el nombre de su hijo «Don Fernando Primo de Rivera».

Como no les ha manifestado más, los periodistas han dado por terminado su interrogatorio, abandonando el despacho presidencial a los pocos minutos de haber entrado.

El presidente, al medio día de mañana, asistirá a un almuerzo en compañía de la Reina y del ministro de Suecia y por la tarde, hará una visita al Casio de Clases.

La estancia en Barcelona de la Reina y las infantas

Hoy asistirán a la inauguración de la Casa de la Prensa

BARCELONA.—Hoy al medio día, han salido del Palacio de Pedrales la Reina y las infantas dirigiéndose a la Exposición, donde han visitado varios pabellones, examinando detenidamente algunos de los stands extranjeros.

Han visitado también el Palacio de las Misiones, permaneciendo largo rato y viendo todas sus dependencias. Les ha llamado mucho la atención la sala dedicada a Santa Teresita del Niño de Jesús, de Praga.

Mañana, miércoles, la Reina y las infantas asistirán a la inauguración del suntuoso edificio destinado para la Casa de la Prensa, en la Ciudad Condal.

Tempestades en el Sur de Francia y en las Islas Británicas

Las inundaciones han causado enormes pérdidas a la agricultura

MONTPELLIER.—La tempestad desencadenada en la región de Aniane ha tenido más importancia de la que en un principio se había creído.

Han quedado inundadas grandes extensiones de tierra en las cuales, afortunadamente, se había realizado ya la vendimia. Varias cavaas han quedado inutilizadas, causando perjuicios muy importantes.

El prefecto del departamento se ha trasladado a Aniane, organizando los socorros a los damnificados. Varias familias han perdido, a causa del temporal, no sólo su casa, sino todos sus enseres y mobiliarios.

MONTPELLIER.—Un gran temporal se ha desencadenado en esta región, interrumpiendo comunicaciones telefónicas y telegráficas, hundiendo algunas casas y arrasando las aguas un puente de la vía férrea. Igualmente un tren ha sido llevado por la corriente, aunque sin causar víctimas.

El prefecto del departamento envió tropas de ingenieros con au-

tomóviles para proceder al salvamento. Se calculan los daños en catorce millones de francos. Cincuenta personas han quedado sin albergue.

Las comunicaciones quedaron interrumpidas por la violencia de las aguas y del viento

LONDRES.—Las noticias que se reciben de Irlanda y de la región Sudoeste de Inglaterra señalan que el ciclón que durante el sábado por la tarde y el domingo pasó por estas regiones interrumpió las comunicaciones por carretera, cortó las líneas telegráficas y telefónicas, arrancando gran cantidad de postes.

La lluvia ha inundado varias poblaciones, en alguna de las cuales los vecinos tuvieron que refugiarse en los pisos altos.

El aspecto del mar en la costa Oeste es imponente. La velocidad del viento fué en diversos momentos superior a sesenta millas por hora.

Parece que el número de víctimas ha de ser elevado.

La tormenta en el Canal de la Mancha

LONDRES.—El «Daily Mail» dice que una violenta tempestad está azotando el Canal de la Mancha y que las olas gigantescas barren las costas inglesas.

La carretera de Hithe, que pasa a la orilla del mar, ha resultado destruida en una gran extensión y las aguas han producido destrozos de consideración.

De provincias

Cerca de Palencia, el rápido de Irún, arrolla a un guardafrenos, seccionándole ambas piernas y un brazo

El entierro del barítono Caballé

BARCELONA.—Hoy se ha celebrado en esta ciudad el entierro del popular barítono Francisco Caballé. Ha constituido la conducción del cadáver una gran manifestación de duelo, en la que han tomado parte numerosos artistas, escritores y empleados de teatros.

Cuando la comitiva llegaba frente al teatro Reina Victoria, se cantó el «Ave María» de la zarzuela «Gigantes y Cabezudos».

Hallazgo de un cadáver

FERROL.—Comunican de So-moza que en el término municipal de esa localidad ha sido encontrado muerto el joven de 18 años llamado Silverio Durán.

De algunas diligencias practicadas y algún estudio realizado sobre el cadáver del infortunado joven, se supone que fué asesinado a consecuencia de una disputa habida con otro sujeto cuya personalidad se ignora.

Anciana destruida por el tren

BILBAO.—Una anciana que representaba tener unos 70 años fué alcanzada por el tren cerca del puente de San Carlos. La infeliz anciana quedó completamente destruida, haciéndose imposible su identificación.

El Congreso del Comercio de Ultramar

SEVILLA.—Ha continuado sus trabajos el Congreso del Comercio de Ultramar. Se aprobó la celebración de un Congreso hispano-americano de protección a la industria cinematográfica.

Para visitar al doctor Francesqui

SANLUCAR.—Procedentes de Cádiz han llegado numerosos portorriqueños para hacer una visita al doctor Francesqui, que se encuentra preso a consecuencia del suceso del yate «Mary».

Gran gentío se situó en los al-

rededores de la cárcel, creyendo que el doctor iba a ser puesto en libertad.

Zarpa el «España 5»

BARCELONA.—Ha zarpaado de este puerto el «España 5», a bordo del cual va un batallón de Infantería de Marina que se dirige a Cartagena.

Un guardafrenos arrollado por el tren

VALENCIA.—El tren rápido de Irún arrolló al guardafrenos Claudio Gómez, que resultó con ambas piernas seccionadas y un brazo. En estado desesperado fué conducido al Hospital.

Para presenciar unas maniobras

CORDOBA.—Ha llegado a esta ciudad procedente de Sevilla, el infante don Carlos, quien después de descansar unas horas marchó a Luque para presenciar las maniobras militares que se están realizando.

Noticias de todo el mundo

De nuevo el presidente Hoover y el primer ministro inglés Macdonald vuelven a entrevistarse

Parece que el aviador Costes desiste de continuar el vuelo

Las víctimas de un naufragio

BERGEN.—Según las noticias oficiales recibidas y después de los trabajos de investigación hechos pueden calcularse en treinta las personas que han perecido en el naufragio del «Ahacon 7».

La entrevista Hoover-Macdonald

WASHINGTON.—Ayer el presidente de la república Hoover y el primer ministro inglés Macdonald, volvieron a celebrar una nueva entrevista. Kellogg, el autor del famoso pacto contra la guerra, con ferenció también con Hoover y pidió ser presentado a Macdonald.

Últimas noticias de China

LONDRES.—Según comunicados de Shanghai el movimiento del Gobierno de Nankin, se cree que ha de fracasar rotundamente. Sin

UNOS LIENZOS DEL GRECO QUE IBAN HACIA EL EXTRANJERO

La policía se entera y detiene a un anticuario que realizaba la venta y recupera los cuadros

Hace unos días que la policía madrileña tuvo conocimiento de que cierto anticuario tenía en su poder tres lienzos del Greco, los cuales iba a vender a una casa extranjera, contraviniendo con ello las disposiciones que prohíben sacar de España ninguna de estas obras de arte. Se montó un servicio especial que, después de algunos trabajos, logró aclarar lo referente a este asunto.

Parece ser que un anticuario llamado Linares poseía los tres mencionados lienzos y que dicho señor, en compañía del pintor don José María Torres, iba a emprender un viaje al extranjero para vender tales cuadros.

Efectivamente, hoy marcharon por ferrocarril y facturaron los lienzos en un baúl. La policía marchó en el mismo tren, deteniendo al anticuario y al pintor en la ruta. Al llegar a la estación de Medina del Campo, se procedió a incautarse la policía del baúl, en el cual aparecieron los tres lienzos. Estos, según se ha aclarado después, fueron adquiridos por el anticuario en 20.000, 18.000 y 70.000 pesetas, representando el primero a San Francisco de Asís, el segundo a la Sagrada Familia y el tercero a San Andrés. El anticuario manifestó que los había adquirido, no directamente, sino por un intermediario.

Los cuadros serán examinados por la Junta del Museo, para declarar la autenticidad de los mismos.

OLIMPIA El JUEVES, próximo

La preciosa comedia de la PARAMOUNT: **Los dineros del sacristán** por RICHARD DIX, N. CARROLL y HARNOLD KENT
El SÁBADO próximo: La finísima comedia francesa GAUMONT, Selección DIAMANTE **Cuando ellas quieren** POR Carmen Boni
El DOMINGO próximo: Una PELÍCULA EXCEPCIONAL! **ADORACION** por BILLIE DOVE, ANTONIO MORENO y LUCY DORAYNE

ODEON Mañana, Jueves

DIARIO METRO NÚM. 31

LA CANCIÓN DEL KENTUKY

Una película de carreras de caballos.—Film Metro Golwyn, maravillosamente realizado por JAMES MURRAY y HELEN COSTELLO

Especialista en señoras COMICA

PRONTO: LOS CUATRO DIABLOS, Film «TITAN FOX»

PULMON Y CORAZÓN

J. Gil Chóliz

Tratamiento de la tuberculosis por la F. A. del Dr. Gil Acevedo de Barcelona

Coso, 131, pral., izqda. Zaragoza

Librería, Pape-
lería y Objetos
de Escritorio

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos
para toda clase de
trabajos de Imprenta

PERNIOS muy fuertes

tan fuertes son que no se conocen en esta región

Cerraduras y fallebas MONDRAGON

Grifos barnizados madera, a 0'60 pesetas uno; por docenas a 6 pesetas
Niveles madera, a 2 pesetas. — Piquetas albañil, a 2 pesetas una

Tuberías para bajadas de agua. Tuberías hierro y galvanizadas para conducciones de agua.
PERDIGON A 14 PESETAS SACO

Tornillos para metales-Tornillos calibrados para automóviles-Llaves legítimas Crescent

MUCHOS MUEBLES

SE LIQUIDAN BASTANTES

Camas con somier desde 29 a 300 ptas.-Sillas de madera a 4 ptas. una

Antes de comprar muebles le conviene visitar esta casa

GRANDES EXISTENCIAS

HIERROS, DROGAS Y FERRETERIA

Joaquín Lafarga.-Huesca

Sociedad Anónima de Abonos MEDEM

MADRID

DEPOSITARIO EN HUESCA:

ALFREDO NOVALES

Venta de superfosfatos 18/20, nitratos y primeras materias para
abonos, al contado y a plazos hasta de un año,
por sacos y por vagones

Informes: Alpargatería S. VIRTO, Coso Bajo, 99 y Cabestany, 4
(Dirigir correspondencia a Cabestany, número 4, HUESCA)

Los grandes hechos de los grandes hombres

Cristóbal Colón.—Su vida, viajes y descubrimientos.
Alvar Núñez Cabeza de Vaca.—Aventuras del primer explorador de América.
El Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.—Sus gloriosos hechos.
Juan Sebastián El Cano.—Famoso nauta vasco, emblema de energía y tenacidad, el primero que dió la vuelta al mundo siguiendo el curso del sol.
El Cardenal Cisneros.—Su vida como prudente y heroico gobernante.
Miguel Servet.—El mártir de la ciencia aragonesa.
Jorge Washington.—El libertador de Norte-América.
El duque de Alba.—Vida y empresas gloriosas de don Fernando Alvarez de Toledo.
Don Juan de Austria.—Héroe de Lepanto.
Miguel de Cervantes.—Vida gloriosa del inmortal autor del Quijote.
Leonardo de Vinci.—Su vida de artista, sus visiones del arte, sus inventos.
Alejandro Magno.—Su vida y hechos.
Carlomagno.—Su vida y carácter belicoso.
Julio César.—Vida y hechos de este dictador romano y autor de «Comentarios sobre la guerra de las Galias».
Hernando de Magallanes.—El famoso navegante del siglo XVI.
Fray Luis de León.—Su accidentada e interesante vida.
Miguel Angel.—El artista terrible.
Calderón de la Barca.—Los Autos Sacramentales.
Francisco de Goya.—El genio de España reflejado en el genio de un hombre.
Alí Bey.—Domingo Badía.
Almanzor el Grande.—Su vida y hechos.
Obras admirables para relatar a los niños los hechos de los grandes hombres como ejemplo digno de imitar, ya en sus virtudes, ya en los heroísmos que los distinguieron con el propósito de ir formando su corazón, así como su inteligencia.
Cada tomo va lujosamente encuadernado en tela, rótulos dorados cortes jaspeados y guión. Nueve espléndidas ilustraciones enriquecen y ayudan la explicación de las 136 a 180 páginas de lectura.
Precio de cada tomo, 3 pesetas.

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA



¡Enfermos de ojos!

A más de los infinitos certificados médicos que tenemos, lean uno reciente que es la prueba de lo infalible que es el IRIDAL en la enfermedad de los ojos:

Laboratorio Hispano-Italiano
Barcelona.

«...cansado de curas y de sufrir, me he aplicado el IRIDAL en mis ojos enfermos y no tengo palabras bastantes para significarle cómo estoy satisfecho con su uso, que me devolvió la salud y la vista. Quedo agradecidísimo de ustedes, atto. s. s.,»

q. e. s. m.,
Firmado: Mauricio March.
Joyer. Fernando, 11, Barcelona. 7-6-29.»

El IRIDAL es el Colirio soberano en todas las enfermedades de los ojos. Pida opúsculo gratuito al Laboratorio Hispano-Italiano, Apartado 224, Barcelona, o mande pesetas 6'80 y lo recibirá franco a domicilio.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada: : : :

Adquiera.....

PLUMAS STILOGRAFICAS
DE LAS MARCAS

“Montblanc” “Waterman,”
“Le Meteore,” “Swan,”

Thé Unique Pen
una buena stilográfica por 9'95

LIBRERIA, PAPELERIA, IMPRENTA
LA TIERRA
Villahermosa, 12. — Huesca

¡El que no tenga dinero lo buscará!

Es tal la sugestión que se apoderará de usted cuando examine los géneros de la casa LEOPOLDO SANCHEZ, son tan ínfimos sus precios y tal la variedad, que si no tiene buscará. Querrá vestir a sus niños con las bellezas que trae la moda; se proveerá de RICAS mantas para no pasar frío; tendrá que adquirir las inimitables camisetas de punto e infinitas cosas, propias de la temporada, que el

Comercio de Sánchez

va a derrochar esta temporada en beneficio del público por tener en cuenta la escasez de dinero.

¡NO CONFUNDIRSE!

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Agosto los números siguientes: 3.250, doña Francisca Malo, de Tardienta; 3.277, Timoteo Roche, de Pueyo de Bañanás.



SANGRE MALA

vicios o enfermedades de la misma, se curan con los
COMPRESOS GIBERT
Curación de la SIFILIS CRÓNICA o HEREDITARIA
¡Sin inyecciones! ¡Sin molestias!

Caja de 50 comprimidos, pesetas 6'50 en Farmacias. Pida y folleto explicativo gratis, o remita pesetas 7, en sellos o giro postal a la COMERCIAL TAMAGNO, S. A., Apartado 224, Barcelona, y lo recibirá franco.

Colección Araluce

Las obras maestras al alcance de los niños

Lujosa presentación. Encuadernación sólida, en tela, con dorados y lámina de frontis. Artísticas ilustraciones a plana entera, nueve tricomas cada tomo, de 128 a 162 páginas de lectura.

Libros morales y educativos. Los más económicos
Adaptadas de texto en las Escuelas nacionales por varios Gobiernos americanos
Elegidas por distintos Ayuntamientos de España para premios en sus Escuelas

TÍTULOS

Historias de Shakespeare.—Los héroes.— La Divina Comedia.—Historia de Andersen.—Guillermo Tell.—Cuentos de Grimm.—Viajes de Gulliver.—Historias de Wagner.—Don Quijote (1.ª parte).—Don Quijote (2.ª parte).—Más cuentos de Grimm.—La Odisea.—La Iliada.—La canción de Rolando.—Historias de Chaucer.—Historias de Calderón de la Barca.—Fábulas de Esopo.—Más historias de Shakespeare.—Robinson Crusoe.—Ivanhoe.—Cuentos de la Alhambra.—Los caballeros de la tabla redonda.—Cánticos de Navidad.—La cabaña del tío Tomás.—La Infanta de Francia.—El Paraíso perdido.—Los Lusíadas.—La gitanilla.—Cuentos de Edgar Poe.—La Araucana.—Orlando Furioso.—Tradiciones Iberas.—Hazafías del Cid.—Historias de Lope de Vega.—El Lazarillo de Tormes.—La Enéida.—Cuentos de Hoffman.—Historias de Molière.—Más historias de Andersen.—Historias de Goethe.—Historias de Ruiz de Alarcón.—Historias de Schiller.—Historias de Tirso de Molina.—Amadís de Gaula.—Las mil y una noches.—Más mil y una noches.—Historias de Eurípides.—Trovos de otros tiempos.—Sigfrido (La Leyenda).—Historias de Esquilo.—Historias de Herder.—Historias de Gil Blas de Santillana.—Bertoldo, Bertoldino y Cacaxeno.—Cuentos de Perrault.—Cuentos de Schind.—Aventuras del Barón de Münchhausen.—Aventuras de Till.—Fábulas de Samaniego.—Historias de Sófocles.—La tienda del anticuario.—Historias de Corneille.—Entremeses de Cervantes.—Historias de Aristófanes.—Historias de Lord Byron.—Historias de Tennyson.—Leyendas de Oriente.—Aventuras de Telémaco.—LA CAMPANA DE HUESCA.

CADA TOMO 2'50 Pesetas

De venta en la imprenta y Librería
LA TIERRA
Villahermosa, 12 — Huesca

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortés gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas camaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0'75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cofines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantel algodón damasco 8'4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gazuza extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Sueters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8'4 desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplio una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

San Orencio, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

Casa fundada en el año 1870 Casasen Irún y Pasajes

Hijos de ADOLFO BIENABE

Agencia de Aduanas y Transportes.—CANFRANC

Representante en Huesca: Don Joaquín MONRAS CASAS

Calle Sancho Abarca, 8, segundo

Despachamos con la mayor actividad y diligencia cuantas mercancías se nos consignen, tanto de importación como de exportación. Facilitamos toda clase de presupuestos de transportes desde origen a destino, como de Aduanas.